
 
 

 
 

 

NÚCLEO DE ESTUDOS EM TRIBUNAIS INTERNACIONAIS DA 

FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

   
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 

10 DE NOVEMBRO DE 2018 

 
Aos 10 dias do mês de novembro de 2018, às 10h da manhã, na Sala 

Frederico Steidel da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, em reunião 

ordinária do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais da Faculdade, o 

Coordenador-Geral, o pesquisador Celso Santos, abriu os trabalhos da reunião e 

agradeceu a presença de todas e todos, assim como a participação daqueles que 

compareceram ao IX Simpósio do NETI, nos dias 08 e 09 de novembro do corrente. 

Em sequência, passou a palavra aos pesquisadores David França 

Carvalho (CIJ), Ana Carolina Cazetta (CDH), Luisa Giannini (TPI), Welidy Daniel 

(TJUE), Paulo Henrique Oliveira (ITLOS), Rafael Morais (OMC) e  Nicholas Tavares 

(ICSID-CPA) para apresentação resumida das atividades dos tribunais acompanhados 

pelos seus respectivos grupos. 

Ato contínuo, o grupo da Corte Internacional de Justiça proferiu 

palestra a respeito da implementação das decisões da Corte Internacional de Justiça. A 

exposição abordou a natureza das sentenças da CIJ, sua interpretação, a natureza 

espontânea de sua execução, os mecanismos de execução coercitiva e uma breve 

análise, sob esse prisma, dos casos Germany vs. Italy (Greece Intervening) e Haya de la 

Torre. A palestra contou com exposição dos pesquisadores Julia Teixeira Rocha, David 

França Carvalho, Nathalia Cardoso de França, e Sibele Walkiria Lopes, com comentário 

e questionamentos dos demais presentes em sequência. 

Após, o Coordenador-Geral, Celso Santos, recebeu a palavra. 

Parabenizou os palestrantes, agradeceu a presença de todos e discorreu brevemente 

sobre o curso das atividades no ano de 2018. Em seguida, falou brevemente sobre 



 
 

 
 

mudanças na gestão para o ano de 2019 e sobre o processo de recredenciamento, 

previsto para os meses de janeiro e fevereiro de 2019. 

Por derradeiro, o Coordenador Geral encerrou a sessão às 12h13. 

 
 

Celso Oliveira Santos 
Coordenador Geral do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais 

da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo 
 
 
 
 


